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农机购置补贴政策是一项重要的强农惠农政策，对于进一步调动农民购机积极性，推进农业机械化发展进程，加快农机化发展方式转变、促进农业综合生产能力提高具有重要意义。为切实落实好这项强农政策，我市农机和财政部门认真贯彻《2018-2020年江苏省农业机械购置补贴实施办法》，精心组织，规范实施，严格按照“品目管理、自主购机、乡镇受理、县级结算、直补到卡”的农机补贴操作方式，加强监管，确保农机购置补贴政策不折不扣地惠及广大群众。

一、农机购置补贴工作实施情况

2018年我市实际使用中央和省级补贴资金2712.819万元，受益户数806户，补贴各类机具1427台，其中：插秧机204台，轮式拖拉机165台，喷杆喷雾机188台，自走履带式谷物联合收割机（全喂入）159台，半喂入联合收割机4台，谷物烘干机123台，复式播种机165台，旋耕机275台。
二、主要工作措施

(1) 加强组织领导。6月8日，我市召开了2018年农机购置补贴工作会议，调整充实了农机购置补贴工作领导小组，建立工作责任制, 明确工作职责，将任务和责任具体落实到岗落实到人，形成既分工协作，又互相制约、相互监督的工作机制。根据省农机购置补贴实施方案，结合我市农机购置补贴工作实际情况，制定了市级农机购置补贴工作方案，进一步明确了农机购置补贴操作流程和实施细则，出台农机购置补贴政策落实延伸绩效管理工作实施方案，深入开展农机购置补贴政策落实延伸绩效管理，将绩效考核结果与管理工作经费分配挂钩。

   （二）强化政策宣传。为了提高农机购置补贴政策知晓率，我市通过有关会议，利用网站、广播、电视、报纸、宣传挂图等方式，全方位、多角度地宣传农机购置补贴政策及具体的操作程序。一是通过召开农机购置补贴工作会议，对农机购置补贴工作进行动员布置、政策解读，市农机局、财政局与各乡镇农业服务中心、财政所签订农机购置补贴工作责任状；二是在市农机局网上将补贴机具品种、补贴标准、申购程序等有关政策要点进行公布，及时将资金规模、执行进度以及购机者清册等信息在网上公布，增加购置补贴工作的透明度，使全社会广泛知晓，接受社会监督；三是发放2200本《2018年江苏省农机购置补贴政策宣传手册》至农民朋友手中，将农机购置补贴流程图和一览表在各乡镇农机、财政部门等重要场所进行张贴，并将经销企业名单和相关政策要点进行公布上墙，便于群众知晓；四是利用兴化人民广播电台《行风热线》等栏目，举办农机购置补贴政策专题讲座，解答农机购置补贴相关问题。

(三）严格规范操作。严格按照省农机购置补贴实施办法要求和工作程序，坚持阳光运行，规范操作，做到一个步骤不少，一个环节不缺，一个程序不减。严格公示制度，重点公开实施方案、补贴额一览表、操作程序、投诉咨询方式、资金规模和使用进度、补贴受益对象、违规现象和问题等，自觉接受社会监督。督促供货单位规范使用农机补贴产品标志标识，乡镇农机部门现场核实购机者资格和补贴机具，做到“见人、见机、见票、见铭牌、见监督标识”，同时做好人机合影、登记建档。切实提高购机信息审核和确认效率，加快补贴资金结算进度。

(四）强化监督检查。加强对农机购置补贴工作的监管， 树立法制思维，严守政策红线，着力构建农机购置补贴廉政风险防控体系。全面履行监管职责，坚持以问题为导向，适时开展专项督导检查。市农机局联合财政局就落实农机购置补贴政策对全市所有农机补贴产品经销企业进行了拉网式检查，重点检查补贴产品公示、机具供应和售后服务以及进、销、存台账资料，对在检查中发现的问题要求经销企业即行即改，督促其规范经营。加强对购机者和乡镇农机部门的监管，每月根据乡镇报账材料，按照不低于购机数量10%的比例进行抽查，对补贴机具的在位和使用进行核查，同时对乡镇农机部门补贴材料的完整性和操作程序的规范性进行检查。通过开展一系列的监督检查，使我市的农机购置补贴工作逐步走上规范的良性发展轨道。

(五）开展优质高效服务。按照“简政放权、便民高效”的原则，进一步细化补贴办理流程，做好政策宣传发动工作，让农民机手明白农机补贴的要求和程序，减少农民来回奔波的次数，开展受理申请、核实登记“一站式”服务。今年由乡镇录入数据，工作面广量大，市农机局积极争取财政支持，完善乡镇办公条件，添置办公设备，同时安排必要的组织管理经费，用于政策宣传、信息公示、档案建立、业务培训、监督检查等方面的支出。为切实缓解农民购机筹资难的问题，加大与金融部门的协调力度，采取农机信贷扶持等农村金融服务。市农机局职能科室协调农机企业做好补贴机具的供货工作，督促企业做好售后服务，确保不误农时。

    三、农机购置补贴操作中的几点建议
（1） 提高补贴机具质量和维修服务水平。有些机具虽然进入农机购置补贴目录，但是质量不稳定，故障率高，影响机具作业效率；维修难也是普遍存在的问题，特别是销售数量少的机具，配件供应和三包服务跟不上，超过三包服务期的机具维修难度更大，要么没人服务，要么维修费用高得出奇。

（二）加强乡镇农机服务体系建设。乡镇农机服务体系建设主要存在两方面问题：一是人员匮乏。很多乡镇农业服务中心负责农机的都是单枪匹马，农机购置补贴、机插秧、秸秆还田一系列的工作面广量大，导致无所适从、疲于应付；二是人员不稳定。农机工作人员流动性强，年龄偏大，而农机购置补贴专业性比较强，没有固定操作人员，导致补贴报账延迟。

 （三）农机购置补贴对象难界定。根据农机购置补贴实施办法，补贴对象为个人和合作组织，不含农业企业。但在实际操作中，很多农业企业以法人或者成员成立合作组织，难以界定，增加工作的难度和不确定性。

 （四）逐步取消小型机具的补贴。一是小型机具销售数量大，范围广，带来机具核查难度，增加核查成本；二是享受补贴的小型机具，一般价格虚高，购机户没有真正享受补贴带来的实惠。



